
 

 
 
 
 
format s.r.l. – sede legale e operativa - via ugo balzani 77  
00162 roma, italia - rea 747042/rm 
format nord est – unità operativa - via sebastiano caboto 22/a  
33170 pordenone, italia  - rea 99634/pn 

 
tel +39.06.86.32.86.81, fax +39.06.86.38.49.96 
 
cf / p.iva / reg.imp.roma: 04268451004   
cap. soc. € 10.340,00 i.v. 
 
www.formatresearch.com 
info@formatresearch.com  -  format@pec.formatresearch.com 

Il sentiment delle imprese di 
autotrasporto e logistica | aprile 2015 

  
documento informativo completo 
(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e 
diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di massa approvato 
dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP, 
pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 

 
titolo del sondaggio 
il sentiment delle imprese di autotrasporto e logistica | 
aprile 2015 
  
soggetto che ha realizzato il sondaggio 
Format Srl 
 
soggetto committente 
Consorzio Conftrasporto Service  
 
soggetto acquirente 
Consorzio Conftrasporto Service  
 
 
data o periodo in cui è stato realizzato il sondaggio 
Dal 23 marzo al 10 aprile 2015. 
 
mezzo/i di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è 
pubblicato o diffuso il sondaggio 
corriere.it; ilmessaggero.it; ansa.it 



 
 

2 
 

data di pubblicazione o diffusione 
25 05 2015 
 
temi / fenomeni oggetti del soggetto 
Osservatorio sull’andamento economico e sul sentiment 
delle imprese di autotrasporto e logistica verso le 
associazioni di categoria del settore, con particolare 
riferimento a Conftrasporto, e sulle intenzioni di voto 
(Camera dei deputati). 
 
popolazione di riferimento 
Imprese di autotrasporto e logistica 
 
estensione territoriale del sondaggio 
comuni di rilevazione (elenco) 
ALBA  

ALBA ADRIATICA  

AREZZO  

ASTI  

ATRIPALDA  

BERGAMO  

BITTI  

BLEGGIO  

BOJANO  

BOLGARE  

BOLOGNA  

BOLZANO  

BOMPORTO  

BONEA  

BORGO SAN LORENZO 

BORMIO  

CASALECCHIO DI RENO  

CASALGRANDE  

CASARANO  

CASATENOVO  

CASERTA  

CASTEL SANT'ELIA  

CASTEL VISCARDO  

CASTIONE ANDEVENNO  

CAVASSO NUOVO  

CEFALU' ORISTANO  

CEGLIE MESSAPICO  

COPPARO  

CORBETTA  

CORDENONS  

CORDOVADO  

CORIGLIANO  

CORTINA D'AMPEZZO  

COSENZA  

CREMA  

CREMONA  

CREVALCORE  

CRISPIANO PANICALE 
SIRACUSA 

CROCETTA DEL MONTELLO  

FIUME VENETO  

FOGGIA  

FOLIGNANO  

FOLIGNO  

FORNOVO DI TARO  

GAIOLE IN CHIANTI  

GALEATA 

GALLIATE  

GELA  

GENOVA  

GISSI  

GIULIANOVA 

GORIZIA  

GORLA MINORE  

GRADOLI  

GRANAROLO DELL'EMILIA  

GRESSAN  

GREZZANA  

GROSSETO  

LAIVES  

LALLIO  

LAMA MOCOGNO  

LAMEZIA TERME  

LANA  

LANUSEI  

L'AQUILA  

L'AQUILA  

LARCIANO  

LARINO  

LECCO  

LISSONE  

LIVORNO  

LORETO  

LUCCA  

LUGO  

LURATE  

MACERATA 

MONSANO  

MONTAGANO  

MONTAIONE 

MONTALDO BORMIDA 

MONTALTO DI CASTRO  

MONTE ROBERTO 

MONTEFINO 

MONTEMARCIANO  

MONTENERO DI BISACCIA  

MONTEPULCIANO  
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MONTEREALE  

MONTEREALE SAN 
QUIRINO 

MONTEREALE VALCELLINA  

MONTESARCHIO  

MONTI  

MONTICELLO CONTE OTTO  

MONTIERI  

MORGEX  

MORSANO AL 
TAGLIAMENTO  

MURLO  

MUSSOMELI  

NAPOLI  

NERVIANO  

NIBIONNO  

NOLA  

NORBELLO  

NUOVO ORBASSANO  

ORISTANO  

OROTELLI  

ORTEZZANO  

OSIMO  

OSTELLATO  

OZZANO DELL'EMILIA  

PADERNO DUGNANO  

PADOVA  

PALERMO 

PANICALE  

PANTIGLIATE 

PARABIAGO  

PARMA 

PAVIA  

PERGOLA 

PERUGIA  

PESARO  

PESCARA 

PESCIA 

PETTORANELLO DEL 
MOLISE  

PIACENZA 

PIANFEI  

PIANORO  

PIAZZA ARMERINA  

PINZANO AL TAGLIAMENTO 

PISA  

PISTICCI 

PISTOIA  

POLISTENA  

POMEZIA  

PONTASSIEVE  

PONTEDERA 

PONZANO VENETO 

POPOLI  

POZZONOVO  

POZZUOLI  

PRATA DI PORDENONE  

PRATO  

PRAVISDOMINI  

PRE' SAINT  

RAVENNA  

RECANATI  

REGGIO EMILIA  

RENON  

RHO  

RICCIA  

RIMINI  

RIVA DEL GARDA 

ROANA  

ROCCASCALEGNA  

ROMA 

ROTONDI 

ROVEREDO IN PIANO 

SAN CESARIO SUL PANARO 

TERME 

SAN MAURIZIO CANAVESE 

SAN MAURO PASCOLI 

SAN NICOLO' D'ARCIDANO 

SAN PAOLO DI JESI 

SAN VITO CHIETINO 

SAN VITO LO CAPO 

SANDRIGO 

SANREMO 

SANTA CROCE SULL'ARNO 

SANTA LUCIA DEL MELA 

SANTA MARIA A MONTE 

SANTA MARIA CAPUA 
VETERE 

SANTARCANGELO DI 
ROMAGNA 

SANT'EGIDIO ALLA 
VIBRATA 

SANTERAMO IN COLLE 

SARRE 

SASSARI 

SAVOIA DI LUCANIA 

SAVONA 

SCANSANO 

SEDICO 

SELVAZZANO DENTRO 

SENIGALLIA 

SERAVEZZA 

SERINO 

SESTO AL REGHENA 

SESTO FIORENTINO 

SESTU 

SETTIMO TORINESE 

SIENA 

SILVI 

SINISCOLA 

SIRACUSA 

SIROR 

SORA 

SPILAMBERTO 

SPIRANO 

SPOLETO 

SPOTORNO 

SULMONA 

SUMMONTE 

TAGGIA 

TAIO 

TALAMONA 

TARANTO 

TAVULLIA 

TERME POZZALLO  

TORINO 

TORRE SANTA SUSANNA 

TORRECUSO 

TREZZO SULL'ADDA 

TRIESTE 

TROFARELLO 

UDINE 

UGENTO 

UMBERTIDE 

URBINO 

URGNANO 

VADO LIGURE 

VAIANO 

VAJONT 

VAL DI VIZZE 

VALTOURNENCHE 

VARAZZE 

VARNA 

VASTO 

VAZZOLA 

VENAFRO 

VENEZIA 

VERDUNO
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metodo di campionamento 
Campione rappresentativo dell’universo delle imprese di 
interesse. 
 
rappresentatività del campione inclusa l’indicazione del 
margine di errore 
Campione rappresentativo dell’universo delle imprese 
italiane di autotrasporto e logistica. Domini di studio del 
campione: area geografica (nord ovest, nord est, centro, sud 
e isole), dimensione (1-9 addetti, 10-49 addetti, 50-249 
addetti, oltre 249 addetti). I dati sono riportati all’universo. 
 
metodo di raccolta delle informazioni 
Interviste telefoniche somministrate con il sistema Cati 
(computer assisted telephone interview) 
 
consistenza numerica del campione di intervistati, numero 
dei non rispondenti e delle sostituzioni effettuate 
 cifra percentuale 

Non reperibili 134 19,2 
Rifiuti 164 23,5 
Sostituzioni 298 42,7 
Totale interviste 400 57,3 

 
 
testo integrale di tutte le domande (questionario) 

Clima di fiducia 
1. (CONGIUNTURA) A suo giudizio la situazione economica generale 
dell’Italia, a prescindere dalla situazione della Sua impresa e del suo settore, 
negli ultimi sei mesi, rispetto ai sei mesi precedenti, è …? (Una risposta) 
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 t – 11 

• Migliorata 1 

• Rimasta invariata 2 

• Peggiorata 3 

Rispondenti: 100%  

 

2. (PREVISIONE) Ritiene che la situazione economica generale dell’Italia, 
a prescindere dalla situazione della Sua impresa e del suo settore, nei prossimi 
sei mesi, rispetto al semestre attuale…? (Una risposta) 

 t + 1 

• Migliorerà 1 

• Resterà invariata 2 

• Peggiorerà 3 

Rispondenti: 100%  

 

3. (CONGIUNTURA) Come giudica l’andamento economico generale della 
Sua impresa negli ultimi sei mesi, rispetto ai sei mesi precedenti…? (Una 
risposta) 

 t – 1 

• Migliorato 1 

• Rimasto invariato 2 

• Peggiorato 3 

Rispondenti: 100%  

 

4. (PREVISIONE) Ritiene che l’andamento economico generale della Sua 
impresa nei prossimi sei mesi …? (Una risposta) 

 t + 1 

• Migliorerà 1 

• Resterà invariato 2 

                                   
1 Analizziamo una “variazione”. “t-1” significa ad esempio: nel semestre ottobre, 
novembre, dicembre 2014, gennaio, febbraio, marzo 2015, rispetto al semestre 
aprile, maggio, giugno, luglio, agosto, settembre 2014. 
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• Peggiorerà 3 

Rispondenti: 100%  

Indicatori economici congiunturali  
 

5. Rispetto a un anno fa, il numero di mezzi a disposizione è…? (Una risposta) 

• Aumentato 1 

• Restato invariato  2 

• Diminuito  3 

Rispondenti: 100%  

 

6. (CONGIUNTURA) Tenuto conto dei fattori stagionali, nel semestre 
considerato, i ricavi della Sua impresa rispetto al semestre precedente sono …? 
(Una risposta) 

 t – 1 

• Aumentati 1 

• Restati invariati 2 

• Diminuiti 3 

Rispondenti: 100%  

 

7. (PREVISIONE) Tenuto conto dei fattori stagionali, nel prossimo semestre, 
prevede che i ricavi della Sua impresa …?  (Una risposta) 

 t + 1 

• Aumenteranno 1 

• Resteranno invariati 2 

• Diminuiranno 3 

Rispondenti: 100%  

 

8. (CONGIUNTURA) Nel semestre considerato, l’occupazione complessiva 
della Sua impresa, ovvero il numero degli addetti, rispetto al semestre 
precedente, è …? (Una risposta) 

 t – 1 
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• Aumentata 1 

• Restata invariata 2 

• Diminuita 3 

Rispondenti: 100%  

 

9. (PREVISIONE) Nei prossimi sei mesi, prevede che l’occupazione 
complessiva della Sua impresa, ovvero il numero degli addetti, …?  (Una 
risposta) 

 t + 1 

• Aumenterà 1 

• Resterà invariato 2 

• Diminuirà 3 

Rispondenti: 100%  

 

10. (CONGIUNTURA) I prezzi praticati dalla Sua impresa ai suoi clienti, negli 
ultimi sei mesi, rispetto al trimestre precedente, sono …? (Una risposta) 

  t – 1 

• Migliorati 1 

• Restati invariati 2 

• Peggiorati 3 

Rispondenti: 100%  

 

11. (PREVISIONE) Ella prevede che i prezzi praticati dalla Sua impresa ai suoi 
clienti nei prossimi sei mesi …?  (Una risposta) 

 t + 1 

• Miglioreranno 1 

• Resteranno invariati 2 

• Peggioreranno 3 

Rispondenti:100%  
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12. (CONGIUNTURA) Il ritardo nei tempi di pagamento da parte dei clienti 
della Sua impresa, negli ultimi sei mesi, rispetto ai sei mesi precedenti, è …? 
(Una risposta) 

  t – 1 

• Migliorato 1 

• Restato invariato 2 

• Peggiorato 3 

Rispondenti: 100%  

 

13. (PREVISIONE) Nei prossimi sei mesi il ritardo nei tempi di pagamento da 
parte dei clienti della Sua impresa …?  (Una risposta) 

 t + 1 

• Migliorerà 1 

• Resterà invariato 2 

• Peggiorerà 3 

Rispondenti: 100%  

 

Intenzioni di voto (Camera dei deputati) 
14. Nel caso in cui l'elettorato fosse chiamato a breve nuovamente alle urne per 
le elezioni politiche, si recherebbe nuovamente a votare? (Una risposta) 

• Certamente sì 1 

• Probabilmente sì 2 

• Certamente no 3 

Rispondenti: 100%  

 

15. (Solo chi ha risposto “Certamente sì” o “Probabilmente sì”) Quali tra la 
seguenti formazioni politiche voterebbe…? (Una risposta per ciascun item. 
1=Certamente sì, 2=Probabilmente sì, 3=Certamente no)  

 Certamente 
sì 

 Probabilmente 
sì 

 Certamente 
no 

• Movimento 5 Stelle 
(Grillo) 

|___|  |___|  |___| 

• Sinistra Ecologia e 
Libertà (Vendola) 

|___|  |___|  |___| 
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• Partito Democratico 
(Renzi) 

|___|  |___|  |___| 

• Forza Italia 
(Berlusconi) 

|___|  |___|  |___| 

• Nuovo Centro Destra 
(Alfano) 

|___|  |___|  |___| 

• Lega Nord (Salvini) |___|  |___|  |___| 

• Fratelli d’Italia 
(Meloni) 

|___|  |___|  |___| 

• Altri |___|  |___|  |___| 

• Non indica |___|  |___|  |___| 

 

Il rapporto delle imprese di autotrasporto e 
logistica con le associazioni di categoria  
16. Saprebbe indicarmi i nomi di tre associazioni di categoria di imprese di 
autotrasporto e logistica? (Notorietà a livello spontaneo) 

 

 

 

Rispondenti: 100%  

 

17. Conosce qualcuna delle seguenti associazioni di categoria degli imprenditori? 
(Notorietà a livello sollecitato. Una risposta per ciascun item. 0=No, 1=Sì) 

• Anita (Federtrasporto, Confindustria)   |___| 

• Confartigianato Trasporti (Confartigianato) |___| 

• Fai Conftrasporto (Confcommercio)     |___| 

• Fita (CNA) |___| 

• Altro (Fedit, Sindacato nazionale degli autotrasportatori, 
Trasportounito, Agci, Legacoop Servizi, Unci, Federlavoro e 
servizi) 

|___| 

Rispondenti: 100%  

 

18. L’impresa è iscritta a qualche associazione di categoria? Se sì a 
quale? (Una risposta; se è iscritto a più associazioni citarle tutte) 
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• Sì        1 

• No        2  

 

Indicare le associazioni 

 

Rispondenti: 100%  

 

19. (CONGIUNTURA) Con riferimento al costo dei servizi bancari (es. tenuta 
conto, emissione disposizioni, pagamento effetti, movimenti di titoli, ecc.), 
ritiene che, negli ultimi sei mesi, rispetto al semestre precedente, la situazione 
sia … (Una risposta) 

 t – 1 

• Migliorata 1 

• Rimasta invariata 2 

• Peggiorata 3 

Rispondenti: 100%  

 

Focus sugli associati Conftrasporto  

(sovracampionamento ad hoc) 
19b. (Esclusivamente le imprese associate a Conftrasporto) Da quanto tempo 
la Sua impresa fa parte a Conftrasporto? (Una risposta) 

• Da meno di 3 anni      1 

• Da 4 a 5 anni       2 

• Da oltre 5 anni      3 
Rispondenti: 100%  

 

 

 


